
ΜΑΘΘΜΑΣΙΚΑ ΧΡΘΜΑΣΟΠΙ΢ΣΩΣΙΚΘ΢ ΑΝΑΛΤ΢Θ΢ 

 
Σμιμα Διοίκθςθσ ΢υςτθμάτων Εφοδιαςμοφ 

Γεωπονικό Πανεπιςτιμιο Ακθνϊν 
 

 
 



Ράντεσ 
Ράντα ι Χρηματική Ροή ι Χρηματοςειρά ονομάηεται 
μια ςειρά χρθματικϊν ποςϊν που καταβάλλονται ςε ίςα 
και τακτά χρονικά διαςτιματα. Σα χρθματικά ποςά που 
καταβάλλονται καλοφνται όροι τθσ ράντασ και 
ςυμβολίηονται με R.  

 

Λήξη του όρου ονομάηεται θ θμζρα καταβάλλεται ο 
όροσ.  

 

• ΢τακερι ράντα ονομάηεται θ ράντα που 
περιλαμβάνει ίςουσ όρουσ ενϊ όταν όλοι οι όροι 
είναι ίςοι με τθ μονάδα τότε θ ράντα ονομάηεται 
μοναδιαία. 

 



Περίοδοσ τθσ ράντασ είναι το χρονικό διάςτθμα 
ανάμεςα ςτθν καταβολι δφο διαδοχικϊν όρων. 

Αρχή τθσ ράντασ είναι θ αρχι τθσ πρϊτθσ περιόδου και 
τζλοσ τθσ το τζλοσ τθσ τελευταίασ περιόδου. 

 

Οι ράντεσ διακρίνονται ςε ληξιπρόθεςμεσ και 
προκαταβλητζεσ. 

 

• Λθξιπρόκεςμθ είναι θ ράντα που ο όροσ τθσ 
καταβάλλεται ςτο τζλοσ κάκε περιόδου 

• Προκαταβλθτζα είναι θ ράντα που ο όροσ τθσ 
καταβάλλεται ςτθν αρχι τθσ κάκε περιόδου 

 



Ακζραιη είναι θ ράντα όταν θ περίοδοσ τθσ και θ 
περίοδοσ ςτθν οποία αναφζρεται το επιτόκιο 
ςυμπίπτουν (ςυνικωσ κεωροφμε ότι ζχουμε ακζραιθ 
ράντα).  

• Πρόςκαιρη ονομάηεται θ ράντα με κακοριςμζνο 
πλικοσ όρων. 

• Διηνεκήσ ονομάηεται θ ράντα με άπειρο πλικοσ 
όρων.  

 

Τελική αξία τθσ ράντασ ονομάηεται θ αξία που ζχει θ 
ράντα ςτο τζλοσ τθσ ενϊ αρχική αξία είναι θ αξία που 
ζχει ςτθν αρχι.  



Παραδείγματα 
• Γονείσ κατακζτουν ςε εξαμθνιαία ι μθνιαία βάςθ ςτακερό 

ποςό ϊςτε το παιδί τουσ με τθν ενθλικίωςι του να λάβει 
ςυγκεκριμζνο ποςό για να καλφψει το κόςτοσ των 
ςπουδϊν του. 

• Εργαηόμενοσ κατακζτει κάκε μινα ςυγκεκριμζνο ποςό 
ζτςι ϊςτε κατά τθ ςυνταξιοδότθςι του να λάβει 
ςυμπλθρωματικι ςφναξθ. 

 

Εφαρμογι 

Ζνασ πατζρασ κατακζτει τθν θμζρα γζννθςθσ του παιδιοφ του  
€1.000 και ςτθ ςυνζχεια κατακζτει κάκε χρόνο €1.000 ζωσ 
ότου το παιδί να ςυμπλθρϊνει το 17ο ζτοσ τθσ θλικίασ του 
δθλαδι 18 φορζσ. Ποιο είναι το ποςό που κα ςυςςωρευτεί 
όταν ςυμπλθρϊςει το 18ο ζτοσ τθσ θλικίασ του;  



Λφςθ 

Τποκζτουμε ετιςιο και ςτακερό επιτόκιο 5% και ο 
ανατοκιςμόσ είναι επίςθσ ετιςιοσ. Θα ζχουμε ςυνολικά 18 
κατακζςεισ.  

Σο ποςό τθσ 1θσ κατάκεςθσ (γζννθςθ του παιδιοφ) κα τοκιςτεί 
για 18 χρόνια και κα γίνει 1000(1 + 0.05)18 

Σο ποςό τθσ 2θσ κατάκεςθσ (πρϊτα γενζκλια του παιδιοφ) κα 
τοκιςτεί για 17 χρόνια και κα γίνει 1000(1 + 0.05)17 

Σο ποςό τθσ 3θσ κατάκεςθσ (δεφτερα γενζκλια του παιδιοφ) 
κα τοκιςτεί για 16 χρόνια και κα γίνει 1000(1 + 0.05)16 

… 

Σο ποςό τθσ τελευταίασ κατάκεςθσ (17ο ζτοσ του παιδιοφ) κα 
τοκιςτεί για 1 χρόνο και κα γίνει 1000(1 + 0.05) 

 



Σελικά λοιπόν το ςυνολικό ποςό ςτο τζλοσ του 18ου 
ζτουσ είναι: 
1000(1 + 0.05)18+1000(1 + 0.05)17+ 

1000(1 + 0.05)16+…+1000 1 + 0.05 =  
= 1000 1 + 0.05  1 + 0.05 17 + 1 + 0.05 16

+ 1 + 0.05 15 + ⋯+ 1 = 

= 1000 1 + 0.05
(1 + 0.05)18−1

0.05
= 29539 

 

1 + 𝑥 + 𝑥2 + ⋯+ 𝑥𝑛−1 =
𝑥𝑛 − 1

𝑥 − 1
 

 

 

 



Σελικι Αξία Λθξιπρόκεςμθσ Ράντασ 

• n πλικοσ όρων 

• Λθξιπρόκεςμθ ράντα άρα ό όροσ καταβάλλεται ςτο 
τζλοσ τθσ περιόδου 

 

 



 

Σελικι αξία τθσ λθξιπρόκεςμθσ ράντασ δίνεται από τθ 
ςχζςθ: 

 
𝑆𝑛 𝑖 = 𝑅1(1 + 𝑖)𝑛−1+𝑅2(1 + 𝑖)𝑛−2+⋯+ 𝑅𝑛−2 1 + 𝑖 2

+ 𝑅𝑛−1 1 + 𝑖 + 𝑅𝑛 

ι 

 

𝑆𝑛 𝑖 =  𝑅𝑘(1 + 𝑖)𝑛−𝑘
𝑛

𝑘=1
 

 

 



Σελικι Αξία Μοναδιαίασ Λθξιπρόκεςμθσ Ράντασ 

 
𝑅1 = 𝑅2 = 𝑅3 = ⋯ = 𝑅𝑛 = 𝑅 = 1 

 

𝑠𝑛 𝑖 =
(1 + 𝑖)𝑛−1

1 + 𝑖 − 1
=

(1 + 𝑖)𝑛−1

𝑖
 

 

Σελικι Αξία Λθξιπρόκεςμθσ Ράντασ με ςτακερό όρο R 

 
𝑅1 = 𝑅2 = 𝑅3 = ⋯ = 𝑅𝑛 = 𝑅 

 

𝑆𝑛 𝑖 = 𝑅((1 + 𝑖)𝑛−1+(1 + 𝑖)𝑛−2+⋯+ (1 + 𝑖)2+ 1 + 𝑖 + 1)  

 

 



Σελικι Αξία Προκαταβλθτζασ Ράντασ 

 

 

𝑺𝑛 𝑖 =  𝑅𝑘(1 + 𝑖)𝑛+1−𝑘
𝑛

𝑘=1
= (1 + 𝑖)S𝑛 𝑖  

 

• Κςθ με τθν αντίςτοιχθ λθξιπρόκεςμθ ράντα επί (1+i) 



Εφαρμογζσ 

1. Ποιά είναι θ τελικι αξία ςτακερισ λθξιπρόκεςμθσ 
ράντασ 10 όρων με όρο €500 και επιτόκιο 7%.  

 

 

𝑆10 𝑖 = 500 1 + 0.07 10−1 + 1 + 0.07 10−2 + ⋯

+ 1 + 0.07 2 + 1 + 0.07 + 1 = 

= 500
1.0710 − 1

0.07
= 6908.2 



2. Ποια κα ιταν θ τελικι αξία τθσ προθγοφμενθσ ράντασ αν 
είχε 20 όρουσ; 
 

𝑆20 𝑖 = 500
1.0720 − 1

0.07
= 20495 

 
3. Να βρεκεί το ποςό που πρζπει να κατακζτει κάποιοσ ςτθν 
τράπεηα ςτθν αρχι κάκε ζτουσ ζτςι ϊςτε ςε 25 ζτθ να 
ειςπράξει το ποςό των €50.000 ζνα χρόνο μετά τθν τελευταία 
κατάκεςθ. Σο επιτόκιο είναι 5%.  
 
Ζχουμε προκαταβλθτζα ράντα άρα κα γίνουν 25 κατακζςεισ 
και κα ειςπραχκεί το ςυςςωρευμζνο ποςό ζνα ζτοσ μετά τθν 
τελευταία κατάκεςθ. ΢υνεπϊσ ζχουμε προκαταβλθτζα ράντα 
25 όρων. Θ τελικι αξία τθσ είναι ίςθ με τθν τελικι αξία τθσ 
αντίςτοιχθσ μοναδιαίασ λθξιπρόκεςμθσ ράντασ 
πολλαπλαςιαςμζνθ με 1+i=1+0.05=1.05 



Θ τελικι αξία τθσ μοναδιαίασ λθξιπρόκεςμθσ ράντασ 25 όρων 
είναι  

(1 + 𝑖)𝑛−1

𝑖
=

(1 + 0.05)25 − 1

0.05
= 47.7271 

 

Άρα θ προκαταβλθτζα μοναδιαία ράντα είναι 

 

1 + 𝑖 × 47.7271 = 1.05 × 47.7271 = 50,1135 

 
Άρα τελικά ο όροσ πρζπει να είναι 

 

𝑅 =
50000

50.1135
= 997.74 



Αρχικι Αξία Λθξιπρόκεςμθσ Ράντασ 

Τπολογίηουμε τθν αξία κάκε όρου ςτθν αρχι τθσ ράντασ 

 

 



Άρα 
𝐴𝑛 𝑖 = 𝑅1(1 + 𝑖)−1+𝑅2(1 + 𝑖)−2+𝑅3(1 + 𝑖)−3+⋯+

𝑅𝑛 1 + 𝑖 −𝑛 = 
𝑅1

(1 + 𝑖)
+

𝑅2

(1 + 𝑖)2
+

𝑅3

(1 + 𝑖)3
+ ⋯+

𝑅𝑛

1 + 𝑖 𝑛
= 

1

1 + 𝑖 𝑛
(𝑅1 1 + 𝑖 𝑛−1 + 𝑅2 1 + 𝑖 𝑛−2 + 𝑅3 1 + 𝑖 𝑛−3

+ ⋯+ 𝑅𝑛) = 

=
1

1 + 𝑖 𝑛
𝑆𝑛 𝑖  

ι 

 
𝑆𝑛 𝑖 = (1 + 𝑖)𝑛𝐴𝑛 𝑖  



Αρχικι Αξία Μοναδιαίασ Λθξιπρόκεςμθσ Ράντασ n όρων 

 

𝑎𝑛 𝑖 =
1

(1 + 𝑖)𝑛
𝑠𝑛 𝑖 =

1 − (1 + 𝑖)−𝑛

𝑖
 

 

Αρχικι Αξία Προκαταβλθτζασ Ράντασ 

 

 

 

 



 
𝑅1 + 𝑅2(1 + 𝑖)−1+𝑅3(1 + 𝑖)−3+⋯+ 𝑅𝑛(1 + 𝑖)−(𝑛−1)= 

 

= 𝑅1 +
𝑅2

1 + 𝑖
+

𝑅3

(1 + 𝑖)2
+ ⋯+

𝑅𝑛

1 + 𝑖 𝑛
= 

 

=
1

1 + 𝑖 𝑛
(𝑅1 1 + 𝑖 𝑛 + 𝑅2 1 + 𝑖 𝑛−1 + 𝑅3 1 + 𝑖 𝑛−2 + ⋯+ 𝑅𝑛(1 + 𝑖)) 

 



Εφαρμογι 

Ζνασ παπποφσ ρωτάει τον εγγονό του που αρχίηει τισ 
ςπουδζσ του αν προτιμά να του δϊςει τθν 1θ 
Οκτωβρίου €14.000 ι να του κατακζτει €800 κάκε 
τρίμθνο από τθν 1θ Οκτωβρίου για πζντε ζτθ. 
Τποκζτουμε τριμθνιαίο επιτόκιο 1%. Σι είναι καλφτερο 
για τον εγγονό; 

 

Λφςθ 

Θα γίνουν 4 κατακζςεισ κάκε χρόνο άρα ςυνολικά 20 
κατακζςεισ. Δθλαδι ζχουμε προκαταβλθτζα ράντα 20 
όρων και μασ ενδιαφζρει να βροφμε τθν αρχικι αξία τθσ 
για να ςυγκρίνουμε με το ποςό των €14.000.  



𝑉 = 1 + 𝑖 𝐴𝑛 𝑖 = 1 + 𝑖 𝑅
1

(1 + 𝑖)𝑛
𝑠𝑛 𝑖 = 

= 𝑅
1

(1 + 𝑖)𝑛−1
𝑠𝑛 𝑖 = 

= 800
1

(1 + 0.01)20−1
𝑠20 0.01 = 

= 800
1

1.2081
22.019 = 14581 

 

Άρα θ δεφτερθ επιλογι είναι προτιμότερθ για τον 
εγγονό. 

 



Βιβλιογραφία 

 

• Οικονομικά Μακθματικά, Μονοβαςίλθσ Θ., 
Καλογθράτου Η., ΢ΕΑΒ 

• Μακθματικά Χρθματοπιςτωτικισ Ανάλυςθσ, 
Μαςοφροσ Χ., Σςίτουρασ Χ., Εκδόςεισ Σςότρασ 

 



Ερωτιςεισ ??? 

 

Ευχαριςτϊ για τθν προςοχι ςασ 


